

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

### Din cauza sfintei sărbători a „Cuv. Paraschiva“ Nrul procesim va apăre Marți în 16 Octobrie v.

Sibiu, 11 Octobrie.

În ședințele conventului ev. reformat éráși s'au repetat scenele de mai anii trecuți. Două momente mai însemnate au dat ansă la debaterile cele tumultuóse și la animosități, cum arare-ori e dat omului a vedé în nisce ședințe de corporațiuni bisericesci.

Ceea-ce dá lucrurilor însă și mai mare importanță este împregiurarea, că la acele ședințe au participat cu votul lor și ómeni de înaltă poziție socială, cum este președintele parlamentului și alți mari dignitari, fosti ministrii etc.

Și despre ce e vorba? Este vorba de participarea unui curator al bisericei luterane la festivitățile din Kiew de acum sunt doi ani.

Un cetățén și permite să face o călătorie la Moscva și acest cetățén este luat la gónă formală din partea bisericei sale, este privit de trădătoriu de patrie, este amenințat în reputațiunea sa de om de ómenie și tóte aceste, pentru-că curentul șovinist în Ungaria astăzi a ajuns a nu mai cunósce margini.

Di Mudron este slovac și slovacii din Ungaria o pătesc și ei ca și celelalte naționalități. Unica societate, ce o au avut și ei pentru cultura lor a fost societatea „Matica”, dar în înalta sa înțelepciune guvernul a pus averea acelei reuniuni sub sechestru formal, și a sistat activitatea societății.

Prin măsura acésta guvernul țerei de bună sémă că nu și a înmulțit numărul aderenților între slovaci, și în special elementul magiar fórte puțin a câștigat.

Slovacii vor să se țină și ađi de limba lor, și să și o cultive, cum pot, după trebuințele lor, și întocmirile aceste le fac prin școléle lor și prin biserică; și preoții nu pot să se despartă de popor, fără să calce cele mai sante datorințe ce au asupra lor înainte lui Dđeu și a ómenilor. Așa e la români, așa la slovaci, așa e la unguri, și nimenea nu póte imputá unui preot, că de ce ține la némul seu și la legea sa.

Cum că réu a lucrat cei ce au ațíțat ura între cetățenii de o altă limbă, o vedé și ar trebui să o vadă acum cel puțin cei nepreocupați. Impinși însă odată de povérnișul păcatului de a sgádări mereu spuza, a fost o urmare naturală ca Mudron să mérgă

în persónă la Kiew, și tot urmare naturală a fost ca episcopul Strossmayer să trimită depeșă cunoscută, pentru care a și fost apostrofat la Bellovar.

Mudron judecat ori achitat, rămâne idolul poporului slovac și nu este sentință pe lume, care să-l facă să pėrdá încrederea conaționaliilor sei, pentru-că el pentru binele și fericirea lor lucră și luptă. Și óre este nedréptă lupta cu privire la purtarea matriculelor în limba maternă a fie căruia? Noi dícem, că acésta luptă este cea mai dréptă și nu numai că lăudăm ținuta slovacilor, dar ne alăturăm și noi la părerile lor, și nu vom suferi, ca numele copilului să se petrecă în matriculele bisericesci în altă limbă, decât în aceea a mamei lui. Pe timpul absolutismului celui mai crâncen, nu a cutezat némții ca să vină cu astfeliu de doctrine, și dacă némțul nu a cutezat, când cetățenii erau puși sub curatelă politică, nu credem, că guvernul liberal al țerei unguresci ar puté aprobá un conclus de al conventului ev. luth. în forma, cum se presentéză el în propunerea concretă din cestiune.

Conclusul din cestiune cel mult ar puté produce scisiune între slovaci, i-ar puté face să-lase legea și noi nu suntem amici ai torturilor religióse și nici nu credem, că în interesul statului ar fi ca să se facă atari scisiuni. Timpurile sunt mult prea grele, cetățenii mult prea împovărați cu tot soiul de imposite ca să mai póta suportá și cheltuelile unei nóue organizări bisericesci, și intențiunea este de a împărechia și pe urmă a nimici pe bieții slovaci, cum a fost și intențiunea cu împărțirea românilor în două confesiuni. Slovacii póte vor învăță din pățania românilor și nu vor concede ca se fie trași pe sfóră, cum o ar dorí póte cei ce pun la cale atari trebsóre.

Sub atari împregiurări, credem, că este de priosos a mai și vorbí de participarea bisericei ev. luth. din Ardeal la sinodul general, ce se va ținé anul viitoriu.

Biserica ev. luth. este bine consolidată, bine organizată și bine disciplinată, ea așa nu are lipsă a se supune la eventuale escesuri, cari li ar puté fi numai spre daună, și ne mirăm de venerabilul Theophil Fabinyi, care ar trebui să cunósca bine pe sasii din Ardeal, că cum a putut a luá asupra-și o sarcină atât de grea și imposibilă de realizat, și mirarea acésta ne e și mai mare, când scim, că ciangăii cât au lucrat până s'au desfăcut de superintendutul din Sibiu și s'au alăturat la cei de dincolo de Tisza. Deci biserica luterană ca una ce e mulțămítă cu trebile dela ea de acasă, abia credem, că va merge ea la sinod, care i-ar puté pune după cap purtarea matriculelor în limba maghiară.

Nu așa se susține legătura de pretenie între bisericile surori, și nu acésta e modalitatea de a apropiá pe cetățenii cei de o confesiune dar de altă limbă, și despre acésta se vor convinge și membrii conventului la viitoriul sinod general.

## Revista politică.

Visitei ministrului român la Viena, a dlui Lahovari, i se atribue o importanță din ce în ce tot mai mare.

Ministrul s'a bucurat de deosebite simpatii atât la monarchul nostru, cât și în tóte cercurile conducătoare ale monarchiei nóstre. În onórea sa a dat ministrul nostru de esterne cont. Kalnoky un dineu splendid, la care au luat parte cele mai distinse persóne și cei mai ponderoși bărbați, cari conduc destinele monarchiei.

Afară de visita, ce o a făcut ministrul român cont. Kalnoky, a făcut visită fie-cărui ministru austriac împarte și fie-cărui ministru ungar, cari se aflau în Viena și din convorbirile, ce le a avut ministrul român, ies la ivéla tot mai multe aménunte.

Cestiunea încheerii unei convențiuni vamale se privesce de o cestiune, care nu mai suferă aménare spre a se realizá și pėtractările trebuiesc să se începă cu tótă seriozitatea. Presa discutá cu viu interes acésta cestiune importantă atât din punct de vedere economic, cât și politic. Considerațiunile de tot feliu, cari sunt numai de o a doua mână trebuiesc delăturate și trecute preste ele la ordinea țilei spre a nu se dá ansă éráși la greutăți și dificultăți, cari să prelungescă actuala stare abnormală a lucrurilor.

Interesele generale trebuiesc puse mai presus de tóte considerațiunile, spre a se puté ajunge scopul intenționat, pentru care se vede aplecat a lucrá și a face concesii atât monarchia nóstră cât și statul român.

Călătoria părechi imperiale germane forméză încă tema de discussiune a presei. Părechea germană a fost întimpinată la Monza de regele Humbert și de ministrul președinte Crispi, ér acesta a însoțit părechia germană un drum destul de lung. Acest incident e destul pentru a-i dá o însemnătate deosebită politică și a face feliu de combinațiuni.

Întâlnirea acésta se aduce în legătură cu visita țarului la Berlin, ale căruia efecte se vedesc tot mai tare. În curénd marele canceleriu german, principele de Bismarck, va conveni cu bărbații puterilor aliaste. Se semnaléză chiar, că ministrul nostru de

## FOIȚA.

### Cine a iscodit vinarsul.

După contele Leo Tolstoj.

Într'o diminéță un biet țeran fără de a mánca a plecat la plug, de máncaare nu și-a luat numai o cója de pâne. Ajuns în câmp la moșióra lui, și aruncá țundra sub o tufă, și sub țundră și puse și cója de pâne, apoi prinde córnelé plugului și mân-o băete, a lucrat până la améđi, vitele nu mai puteau, ér lui i era fóme, și dându-le la vite drumul ca să pască, se trage cătră tufă ca să și omóre fómea, ridicá țundra, caută după pâne, dar nu aflá nimica, atunci întórcé țundra, o scutură, dar înzădar, pânea nu era, 'l prinse pe bietul țeran mirarea.

„Hm! Ciudat lucru, eu nu am vėđut pe nime pe aici și cineva totu-și mi-a luat dărăbuțul de pâne“.

A fost un puiu de drac, care pe când ara bietul țeran i-a furat pânea, acum astepta să audă pe țeran suduind.

Dar înzădar, căci țeranului deși i a părut réu după pâne, totuși, nu era un om de aceia, care pentru tóte nimicurile să se infurie, el era un om domol, cere se scia stăpáni. În loc de a blástamá díse: „De fóme tot nu voiú murí eu, cum am răbdat de asérá până acuma, voiú puté eu ținé și până pe sérá,

acela care mi-a luat pânea de bună sémă va fi avut mai mare lipsă de ea ca mine, să i fie de bine și să o mánance sănėtos“. Cu cuvintele aceste se duce la isvor și trage odată apă rece, ca și când ar fi máncaat nisce plăcinte cu brânză, și se apucă ér de lucru.

Puiu de drac s'a fost supėrat foc, că nu a putut face pe bietul țeran să pėcătúescă, merse în iad la tata dracilor, căruia li povestí cum a furat țeranului pânea și că țeranul în loc de a injurá, i-a đis că sei fie de bine, să o mánance sănėtos!

Tata dracilor s'a tulburat réu pentru acésta.

Țeranul nu a pėcătuit, strigá el plin de mánie, atunci tu esti de vină, nu ai știut cum să púrcezi, numai asta ne-ar mai trebui să se invete toți țeranii așa, apoi ar fi vai de noi, asta este totuși prea mult și eu nu pot trece numai așa preste ea, tu ai să te duci la țeran, și dacă în timp de trei ani nu l vei face să pėcătúescă, atunci eu ca pedėpsă te voi scaldá în apă sfântă.

De apa acésta sfântă s'a temut puiu de drac, și plecá îndată pe pámént la țeran. Acum se tot cugeta, cum are să facă pe țeran să pėcătúescă numai să scape de pedėpsă, numai odată și díce ho, acum știu ce e de făcut, el se prefăcú în un om bun și se băga la țeranul acela ca servitoriu, era tocmai timpul săménatului, li spuse țeranului că să samene grăul numai în locuri báltóse, că în vară

are să fie o secetă mare, țeranul 'l ascultá, așa a și fost, că la ceilalți ómeni nu li s'a făcut bucatele din cauza secetei și țeranul și-a adunat atâtea bucate, de n'a avut nici în đeece ani mai multe, în ceeaaltă vară însă 'l învăță sluga, ca să samene tot pe cóste precum și făcú, și pare că era chiar minune, timpul s'a schimbat și a tot ploat, la vecini era grăul rar și ici colea vedeai numai câte un spic ca musca, în locurile lui însă era grăul ca jaru, el acuma nu a mai știut, unde să și bage grăul, că tóte coșurile lui erau pline. Servitoriu 'l învăță acum să facă din bucate vinars, acésta 'l ascultá ca totdeuna, și făcú vinars și se puse pe beute atât el cât și ceeaalți țerani.

Acum plecá puiu de drac plin de bucurie la tata dracilor și i spuse, ce a făcut.

Tata dracilor nu a vrut să credá, și de aceea au plecat amėndoi pe pámént la țeran.

Și ce se veđi, țeranul și-a chemat rudeniile tóte și pe fruntașii satului și se ospėtau cu vinars, femea țeranului puneá în páhară. Se întėmplá însă de din nebăgare de sémă, ba biata femeie era și cam chirchelită, să nu đic bėtá, și vėrsá un páhar de vinars pe masă, acum să fi vėđut pe țeranul nostru, el numai era cel vechiu, el s'a schimbat cu totul, și începú cu o gură la femeie de să fi fugit trei đile de gura lui.

(Va urmá.)

esterne preste câte-va zile va cercetă pe cancelariul german și tot așa va porcede premierul italian.

Aceste sciri desmînșesc cu totul espunerile diarelor franceze, cari au considerat visita țarului numai de o curtuasie, fără a i atribui o importanță politică. La aceste desmînșiri se mai alătură diarele rusesci, cari în timpul din urmă accentuază tot mai mult importanța politică a visitei; apoi telegrama în termeni călduroși a țarului adresată reg. german Alesandru, și mai presus de toate scirea, că o nouă întălnire a acestor doi domnitori puternici e în perspectivă pe anul viitoriu. Impăratul german ar fi invitat ca să ia parte la manevrele cele mari, ce se vor face în anul viitoriu de armata rusescă.

Scupcina sârbescă s'a deschis. Ca președinte este ales Pasici, unul dintre acei bărbați, care a fost espulsat și persecutat până la mörte, căci conspira contra dinastiei. Mesagiul de deschidere cîtit de regentul Ristici a produs o impresiune favorabilă. În el se accentuază virtutea și patriotismul regelui Milan, căci a părăsit tronul pentru a scăpa patria din pericol. Sârbia întreține bune legături cu toate statele și raporturile amicale s'au sporit. Afacerile în Sârbia se desvöltă pe cale normală și în politica internă și-au introdus îmbunătățiri în mod simțitoriu. Scopul principal al politicii esterne este desvoltarea pacinică a statului pe base constituționale și desvoltarea firăscă și independentă a tuturor statelor de pe peninsula balcanică.

În vreme-ce principele Ferdinand petrece în Paris, unde se dice, că a convenit cu fostul domnitoriu al bulgarilor, presa rusă se ocupă amănunțit cu cestiunea bulgară. E de dorit, scrie „Novosti“, ca principele nici să nu se mai întorcă, ci să rămână unde-va ascuns. Acesta ar înlesni foarte mult înțelegerea între puteri asupra cestiunii bulgare și preste tot cestiunea orientală s'ar resolvă mai ușor și mai curînd, ăr cu resolvarea ei Europa va scăpa dintr'o mare incurcătura, pöte chiar și dintr'un mare conflict.

### Adresă de aderință.

Inteligența română din părțile Sebeșului Săsesc a votat într'o conferință a sa o adresă de aderință către Escelența Sa metropolitul nostru, carea la dorința biroului acelei conferințe o publicăm în următoarele:

#### Escelenție,

*Preasânșite Archiepiscöpe și Metropolit!*

Nici odată națiunea noastră nu a avut lipsă de bărbați mari, demni, sinceri și resoluți, ca în timpul present.

Răspunsul, ce l'ați dat Ilustrității sale dlui conte Gavriil Bethlen, președintele reuniunii magiare „Emke“ din Cluș, față cu sântirea stégului acelei reuniuni, e răspuns de un adevărat Pastoriu.

Acel răspuns e al tuturor românilor; din inima fiecărui fiu al națiunii noastre e eșit, și toți unul ca unul aderăm din suflet la el.

Și imputările și atacurile, ce Vi se fac de dnii Kultur-egyletisti sunt făcute nu numai asupra Escelenției Vöstre, ci asupra tuturor românilor. Acestea imputări și atacuri sunt pentru Escelenția Vöstră, laudă, ăr pentru noi bucurie. Ai lucrat Escelenție ca un adevărat și bun păstoriu în a i n t e și Te asigurăm, că miliönele de români i-ți urmăză.

D-șeul ceriurilor să Vă lungăscă viața, să Vă dea tărie și putere, ca să ne pute-ți apără națiunea noastră de valurile furioșe și periculoșe: Se trăi-ți întru mulți ani fericiți.

Din adunarea conferinței românilor din S. Sebeș și jur, ținută în S. Sebeș, la 8/20 Octobree, 1889.

I. Bogița,  
preș.

Z. Murășan,  
notariu.

### Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Viena, în 20 Octobree, 1889. Dle redactor! Evenimentele succedate în timpul din urmă în capitala monarhiei noastre sunt cu mult mai importante, decât ca să trecem preste ele la ordinea zilei.

Între acestea e și petrecerea ministrului de esterne al României, a dlui Lahovari, căruia de și trebuie să-i atribuim o deosebită însemnătate atât din punct de vedere politic cât și economic, totuși nu voiu eruă de astădată această cestiune, ci me voiu mărgini la afacerile noastre interne.

Lumea va fi rămas uimită, când va fi înțeles cu ce înălță s'au resoltat câteva afaceri, cari nu reclamau nici o necesitate, dar a căror gravitate e ne disputaveră.

Nu trebuie să ne uimim însă, astfelu de lucruri s'au mai întâmplat ori de câte ori au cerut interesele vanitöse.

Ca să me esplic, amintesc, că e vorba aici de afacerea stégului „negru-galbin“, care a tras după sine și alte afaceri, cărora li s'a dat bună ocasiune a fi resoltate.

Afacerea stégului „negru galbin“ pare că a fost croită pe calapod și anume menită, ca să se mai pötă exploată și alte concesii. Gravitatea cuvintelor monarhului la Monor nu a provocat nici cea mai mică nelinisce în cercurile din Budapesta, a fost însă o bună ocasiune, ca premierul ungar să inspăiminte cu ea cercurile conducătoare din Viena.

Numai așa să pöte esplică lucrul, dacă vom aminti, că șeful poliției din Budapesta a raportat, că cu toate opintirile și activitatea, ce o a desfășurat poliția, nu i-a fost posibil a pune mâna pe acela, care a îndrăsnit să ia stégul „negru galbin“ și să-și bată joc de el, aruncându-l în tină și sfărți-cându-l.

Nu vom cercetă după temeinicia raportului, ci amintim numai în trecăt, ca să se vadă câtă ușurătate s'a dat de o parte afacerii, pentru ca mai urmă tot această afacere să servăscă drept o armă în de a eluptă favoruri, precum am accentuat mai sus.

Să scie adecă, că dl ministru al honveđimej, bar. Fejérváry avea să răspundă la o interpelație a dlui Irányi și răspunsul ar fi fost foarte ușor, dacă ministrul ar fi făcut amintire de legea din vigöre. Premierul ungar, măstru în astfelu de lucruri, a pus cestiunea pe alt teren, a prezentat o cercurilor conducătoare din Viena de o cestiune, care dă ansă la animosități, în urma cărora pozițiunea cabinetului s'ar clătină, și în urma urmelor va trebui să se retragă.

A fost destul atăta, pentru-ca cercurile conducătoare de aici să ia lucrul de tot în serios și să uite cu totul de faptul dela Monor, să se hotărăscă a dá armă dlui Tisza ca să se opună opozițiunii, carea îi sapă la temelie cabinetului, concedînd, ca armata monarhiei noastre să pörte de aici înainte titlul definitiv de armata „cesaro și regescă“ și tot deodată să se determine destinațiunea stégului „negru-galbin“ și a tricolorului magiar.

În urma acestor decisiuni, se înțeleg, că ministrului honveđimej i-a fost și mai ușor să formuleze răspunsul. Dînsul s'a pus pe punctul de vedere, după cum el a fost prezentat cercurilor din Viena, că adecă magiarii au cređut, că se vatămă legea prin aceea, că s'a arborat stégul „negru galbin“ pe cartirul comandantului trupelor de honveđi. Dar a fost o părere greșită, legea nu se vatămă, stégul „negru-galbin“ se folosește de armata comună și pentru a nu se face incurcătura cu prea multe stéguri, se folosește și pentru diferitele insignii, prin urmare și la honveđi, cari și așa luptă alătura cu armata comună. De astfelu stégul legal, în înțeles propriu, al honveđimej și tricolorul. Evenimentele din urmă dovedesc, că cercurile conducătoare din Viena nu vor să vatăme consciința magiarilor.

În această formulă e prezentat răspunsul ce-l va dá, și cine cunoșce stările de lucruri din dieta ungară și cunoșce și intențiunea după care guvernul vénéză pentru ca să se pötă manșina la putere, ușor și va puté face sêma cu acest răspuns.

Pretensiunile opozițiunii însă sunt cu mult mai neimpécate decât ca să pötă fi mulțămită, sau după organele ei, decât ca să fie sedusă. Manopera dlui Tisza, căruia numai de onöre îi pöte servi, că i-a succes a störce noué pretensiuni, e considerată de opoziție de un servilism și actul în sine de o „cerșitorie“, nedemnă de nobila națiune magiară.

Ea nu vrea să recunöscă nici un merit din totă afacerea, nu vrea să fie adumbrită de șiretenie, ci cere o armată independentă.

Aceste aspirațiuni, atât de neintemeiate și nejuste vor fi fost pöte și cauza, pentru care presa germană a eșit din rezerva de până acum și urmăresce cu mai mare atențiune desfășurarea lucrurilor din statul nostru.

Foi din cele mai de frunte din Germania nu sunt tocmai de acord cu cele ce se petrec la noi, pentru-că ele vöd puterea descentralisându-se, un lucru, care în actualele impregiurări nu e potrivit; căci amenință chiar cu slăbirea relațiunilor puterilor aliate. Și toate acestea presa germană le atribuie numai șovinismului, care în timpul din urmă mai ales se manifestă tot cu mai multă tărie.

Pentru noi români, cari stăm departe și de cercurile din Budapesta și de acele de aici, ar păre că lucrurile acestea n'au nici o importanță.

În neimpécatele pretensiuni ale rasei domnitöre din regatul ungar numai pe sêma ei avem să primim, însă această e o politică greșită, care duce la nefericirea patriei și carea ca „buni patrioți“ trebuie să o urmărim mai deapöpe.

Brașov, 10/22 Octobree, 1889 Dle redactor! Un articol publicat în Nr. 230 al „Tribunei“ de dl G. Bogdan, me șilește moralmente să ies din rezervă și să Vă rog a publică aceste câteva reflecțiuni ca să arăt, cine e acest moralisatoriu al consistoriului nostru archidiececan și al tuturor, cari nu sunt de un calibru cu el\*)

Dl George Bogdan, alias „Duică“, carele precum vöd se subscrie „profesor“, fără a fi făcut vre-un esamen la studiul universitaru, deși a mîncat o considerabilă sumă dela biserica „Sântului Nicolae“ ca stipendist al ei, s'a supărat rău pe Venerabilul consistoriu pentru-că n'a întărit faptul nesocotit al etoriei scölelor române de aici, carea l'alesese de profesor suplent la gimn. român gr. or. din Brașov și într'un articol lung, publicat în organul lui Cașolțan et cons. ca „colaborator“ al acelei foi și face confesiunea de atheist.

Dacă n'a avut date positive consistoriu despre principiile ortodocșe ale acestui „apostol“ modern, n'are decât să-și alătura Nr. 230 al numitului diariu la actele respective și va fi justificat înaintea oricărui om cu minte, și va face bine și biserica noastră a „sântului Nicolae“, dacă își va procură unul ca să vadă în ce „burduf“ și-a aședat „brânza“ ortodocșă? Döră își va deschide ochii în viitoriu și nu-și va risipi averea pe ömeni, cărora nici națiunea, nici biserica română nici odată nu le pöte luă nici un folos, fiind ei din principiu în conflict cu biserica, care ne-a conservat națiunea și carea și în viitoriu este unicul ei scut.

„Caut în firea mea legile etice mele, n'am lipsă de scenerii teatrale pentru manifestarea lor, nu simt necesitatea a căută trup sensibil pentru nisce idei, ce încap bine și nu se perd și ca abstracte din capul meu. Dar cui are lipsă de ele i le las bucuros, pretind numai să fiu și eu lăsat în pace“,— dice dl Duică, carele în modestia sa se asemănă cu Caesar.

La alt loc: „E păcat, e vină, că adevărul m'a tras și pe mine pe calea lui? este cinstit a presenta reflecșiile cugetării moderne pentru-că se ved și la mine? A nu fi creștin bisericos, însemnă a nu fi fi om destul de întreg? Pentru-că n'aș crede, n'aș putea fi profesor?“

Nu dle Caesar, cu astfelu de credință nu poți fi profesor la un gimnasiu român confesional, d-ta nu numai nu esti bisericos, dar după mărturisirea și proprie nu esti nici „creștin“, și ca atare poți fi bun de colaborator la astfelu de foi, unde mai ai soți, dar pentru copii români, învățăturile dtale sunt venin moral, venin national.

Și ce dovadă mai eclatantă și trebuie dtale despre stricăciunea ce produc „reflecșiunile cugetării moderne“, propagată prin dta asupra tineretului decât esemplul, ce l'ai vödut în familia dtale?

Pe fratele dtale, carele studiă la scölele române de aici așa de bine l'ai moralisat, încât de câte-ori l' întrebau conscolarii sei că: „unde este D-șeul“ le răspundea: „în vârful păpușului meu“, sau „în cănele de colo“ arătând spre stradă.

Acest copil apoi nutrit cu astfelu de idei și cugetări „moderne“ atât de moral s'a făcut, încât corpul profesoral l'a eliminat din scöla, pentru un fapt, ce nu cred, că te-ar măguli, dacă la-și spune la lume.

Mai poftesci și alte doveđi?!

Acesta dovadă va face bine, dacă o va înregistra și „Românul“, ca primul succes al protejatului seu savant de „preste munți“.

Dacă ai avea dl meu „Duică“ cătuși de puțină rușine, căci de consciință nu mai vorbesc, pentru-că însuși ai demonstratu-o cum stai cu cunosciința, și-ai face sêma cu dta și ar trebui să și fie rușine, că stând vr'o 4 ani la universitate pe banii bisericei „sântului Nicolae“ ai venit celce te-ai dus; adecă vorba românului: Iuon te-ai dus, Iuon ai venit, și nimic n'ai isprăvit, ca și alți tovarăși de ai dtale. Și tot mai ai obrazul să mai arunci cu tină în instituțiunea, carea te-a hrănit ca pe un cocon. Fie-ne de ajuns și noué brașovenilor cu esperimentările, ce le am făcut în timpul din urmă cu stipendiile cele grase și trebuie să ne țicem cel puțin pentru viitoriu: *Fide, sed cui fides, vide!* —n.—

### Cultul divin în biserica veche creștinăscă.

Iisus a aflat cultul divin jidovesc. În această a fost el introdus de crescătorii sei, și dela care nu aflăm despre el, că s'ar fi retras ori că ar fi permis scölei sale a se retrage.

Crescătorii sei l'a rescumpărat pe el ca pe cel întâiu născut, carele „sânt Domnului“ este (Luca 2. 22 sq.) Când a fost de doispredece ani îl duseră crescătorii în biserică la

\*) Noi încă îl cam cunoșcem pe dl „Duică“, dar nu-i putem dá importanța, ca să ne ocupăm de neînsemnata lui persoană, cel puțin nu până atunci, până-ce nu va deveni și mai obraznic, ca tovarășii sei de un princip. Acesta corespondență însă o publicăm din considerare către persoană d-vöstră. Red.

sărbătorea Pascilor (Luca, 41 sq.), care și ei însuși conform legii o cercetau în tot anul. — Ca bărbat cerceta Iisus după aceea legea toate sărbătorile mari; mânca și mielul paschal; sfinția ziua Sâmbetei, deși el cu privire la lucrurile, cari sunt a se face sau a nu se face în ziua aceea, — nu simțea cu fariseii mai extremi, ci aparținea unei partide mai moderate, care lucrările binefăcătoare și de caritate li-a declarat nu numai de permise, ci și de obligatoare; pe când aceia chiar și astfel de lucruri le condamnău. Părerea această n'a fost numai a lui singur, ci a împărțit-o mai mulți. De aceea nici nu cutrează fariseii al pedepsi (Luca 14. 1 sq.) El a plătit și „dările“ la biserică (Mat. 17. 24). Preste tot nu aflăm nici unde vre-un exemplu, că i s'ar fi împus călcarea legii mozaice privitoare la cultul divin jidovesc ori neglijarea acestuia. Tote imputările, cari i se făceau, se refer la sărbătorea exagerată ori mai moderată a Sâmbetei, cu privire la care a fost de părerea lui și alți mulți învățați jidovi; precum și la unele obiceiuri arbitrare, introduse mai târziu și neordonate în lege, s. e. postul, nespălarea mânilor înainte de mâncare etc. — Cerceta afară de Ierusalim și sinagoga; de câte ori nu este spus. Căci despre această n'a existat lege. Astfelu făcea Iisus.

Nici aceea nu aflăm, că el ar fi învățat a nu se observa cultul divin jidovesc. Ci mai vârtos înveța el pe discipuli spre observarea legilor privitoare la cult, precum el însuși le observa. Despre această vorbesc mai multe locuri în Testamentul nou, așa s. e. le recomandă el a păzi și a face ceea-ce ție fariseii; dar faptele lor se nu le imiteze. (Mat. 23 2 sq.)

Dar cu toate că el a respectat cultul divin mozaic ca lege a țerei, îndrumând și școala sa a urmă aceluia; totuși afirmă el, că simțul bun din lăuntru este cu mult mai de prețuit, ca observarea obiceiurilor din afară la cultul divin și că aceste fără acele la Ddeu n'au nici o valoare, pentru de a câștigă viața de veci. — Mustră el mai departe înmulțirea obiceiurilor arbitrare și observarea strictă a acestora în detrimentul omului cu violarea datorințelor mai înalte.

Cu privire la dispozițiunea din lăuntru conglăsuia el cu profeții Test. vechiu, cari se exprimă așa de tare despre nevaloarea obiceiurilor din afară la cultul divin pe lângă o inimă rea și faptele rele. Memorabili sunt în privința această cuvintele profetului Isaia (1. 11—17): „Ce-mi este mie de multim. a jertfelor vostre? țiece Domnul. — Lunile cele nouă ale vostre și Sâmbetele și ziua cea mare nu le voiu suferi; postul și sărbătorile și prasnicele vostre le-a urit sufletul meu. — Spălați-ve, curățiți-ve, stergeți răutățile sufletelor vostre dinaintea ochilor mei, părăsiți răutățile vostre; învățați-ve a face bine, căutați dreptatea, mântuiți pe cel asuprit, judecați (adecă căutați dreptul) săracului și faceți dreptate văduvei. Atunci veniți să ne întrebăm, țiece Domnul“.

Tot astfelu resoana și Iisus. Simțămintele bune din lăuntru le preferă el pe departe acțiunilor din afară dela cultul divin, și pretinde a lăsa aceste până când acele nu sunt deșteptate. Ca exemplu servescă aci ceea-ce țiece el despre valoarea împăcării și a jertfelor: „De aduci darul teu la altariu, și acolo îți vei aduce aminte, că fratele teu are ceva asupra ta: lasă acolo darul teu înaintea altariului și mergi de te împacă întâiu cu fratele teu, și atunci venind adă darul teu“.

Cu privire la prea mare înmulțire a mandatelor și obiceiurilor arbitrare, apoi neobservarea acestora, fie fost ele de altcum așa de generale, că ar frapă intrălăsarea ori neglijarea lor — nu o mustră el de loc. Când îl întreabă cărturarii cei din partida fariseilor: „Pentru ce învățaceii tei calcă obiceiurile omenilor? Că nu-și spală mâinile sale când mănâncă pâine“: atunci el îi înfruntă aspru, că ei calcă mandatele ddeesci pentru mandate omenești arbitrare introduse; dar în cazul acesta demustră el, că aceste mandate nu sunt de lipsă, și neglijarea lor nu face pe om vinovat: „Că tot ce întră în gură, în pantece merge — și nu spurcă pe om; și ceea-ce ese din gură, aceea spurcă pe om. — Cele ce es din gură — din inimă es — și acele spurcă pe om. Căci din inimă es: gândurile cele rele, uciderile, precarvile, furțagurile, minciunile, hulile, răutățile, înșelăciunile, faptele de rușine, ochiul viclen, trufia, nebunia. Aceste sunt care spurcă pe om. Dar a mănca cu mâinile nespălate — nu spurcă pe om“, (Mat. 15; Marcu 7. 11, 18—20.)

Astfelu Iisus nu punea nici un preț pe obiceiuri arbitrare, fie fost ele așa de generale, că ignorarea lor ar fi putut provoca scandal; ci insista mereu numai pentru curăția și nevinovăția din lăuntru.

Dar și mai vehement s'a declarat el contra astorfeliu de principii arbitrare atunci, când acelea loviau în mandatele lui Iehova din legea mozaică și în datorințele omenității. Aci aparține imputarea, care a făcut-o el membrilor sinedrului (Mat. 15. 3 sq.), că ei prin orândueli arbitrare vatemă legile lui Iehova: „Ddeu a poruncit: cinstesce pe tatăl tdu și pe mama ta“, și probabil după o interpretare convingătoare, cărei se vede a nu i se fi contrașis, — esplică el porunca această așa, că conchide în sine și întreținerea (părinților). „Era voi diceți: ori cine va dice tatane-sau sau mamei sale: Este un dar aceea, cu care te-ai pute ajută dela mine: și nu va cinsti pe tatăl sau pe mama sa. Și a-ți stricat porunca lui Ddeu pentru obiceiul vostru“. Cu tot dreptul putu aplică el la ei cuvintele lui Isaia (29. 13). Acest popor se apropie de mine cu gura sa și cu buzele me cinstesce, era inima lor departe este de mine; și înzadar me cinstesce, învățând învățături, porunci omenești“.

(Va urma).

## Varietăți.

\* (Lista civilă a monarhului). Precum împărțisem în sesiunea această dieta va avé să voteze și proiectul pentru lista civilă a curții. Această destinuă a provocat în o parte a presei magiare vii discuțiuni și s'a pledat pentru compunerea personalului curții și de persoane magiare, în măsura, în care contribuă Ungaria cu bani.

\* (Donațiuni). Țarul Alesandru III-lea din Rusia a trimis magistratului din Berlin suma de 10.000 marce pe sema săracilor. Regimentul al cărui șef de onore este, încă a primit din partea țarului daruri bogate. Afară de medalii și bani, ce s'au dat singuraticilor soldați din regiment, a dăruit din incidentul iubileului 1,200 taleri.

\* (Consistoriul metropolitan). Scirile din Budapesta anunță, că administratorul patriarchiei Carloviț a convocat consistoriul metropolitan pe 11/23 Novembre, când se va delibera și ziua pentru intrunirea congresului spre a se alege patriach.

\* (Alegerile comunale în Orăștie). În 21 Oct. n. s'au făcut alegerile comunale în Orăștie și s'au ales cu aclamare: Frideric Acker primariu; Alesandru Székely și Daniil David senatori; Dr. Armin Klein fiscal; Petru Drăghici proto notariu; Robert Rideli vice notariu, Oscar Kirchner protocolist; Alois Solnitzky cancelist; W. Schuller cassariu; G. Boczingieriu; Iosif Gönczi forestrieriu; Mihaiu Vacan sergent de poliție.

\* („Fóia decesană“). Numărul cel mai prospăt al „Fóiei diecesane“ din Caransebeș ne surprinde cu scirea, că redactorul seu dl Ioan Bartolomeiu, carele cu mult zel și cunoștință de cauză a sciut conduce organul eparchiei, s'a retras dela ridigiarea fóiei. Dl Ioan Bartolomeiu prin cuvinte căldurose și ia adio dela cetitorii fóiei. Noi înregistram cu regret această scire și nu ne îndoim, că urmașul dlui Bartolomeiu va fi tot așa de demn în conducerea fóiei, precum a fost densus.

\* Invitare la ședința comitetului central de alegere al comit Sibiu, ce se va ține Vineri la 25 Octobree 1889 la 4 ore p. m. în sala comitatului.

La ordinea zilei sunt: Raportul despre listele de alegere și prezentarea decisiunilor asupra reclamațiunilor. — Proiectul de recurs alui Bart. Szilagy și R. Heitz din Sebeș contra hotăririlor cu privire la reclamațiunile lor către înalta curie.

\* (Regularea proprietății). Ministrii ung. de interne, de justiția și de finanțe au esmis o circulară, referitoare la regularea proprietății și la comasația în Ardeal, precum și pe teritoriile fostelor comitate Crasna, Solnocul de mijloc, Cetatea de pētră și Zarand cu îndrumare, că unde sunt mlaștine ori locuri acoperite cu apă stătătoare, părțile interesate să fie făcute atente, ca să îngrijescă, în propriul lor interes, încă înainte de clasificare, de lucrările pentru scurgerea apei, având a face planurile pentru aceste lucrări gratuit oficiului inginerilor de câmp din Budapesta cercul 7. Dēcă scurgerea apei apare ca neesecutabilă înainte de regularea proprietății, atunci la noua împărțire să se separe locul pentru grōpa cea nouă, ca astfelu să se impedece îmbucătățirea de mai târziu.

\* (Conventul ev. ref) Mihail Zsilinschy a făcut propunerea, ca conventul general să exprime că dorește din inimă alipirea fraților ardeleni la biserică ev. ungurESCă Motiul principal și l'a basat pe uniune. În părțile ardeleni ev. ref. sunt sasii!

\* (Atentat). În zilele trecute s'a făcut un atentat asupra principelui de Württemberg Wilhelm cu revolverul fără a fi nimerit. Atentatorul a fost prins. El este un socialist. Regele și prințul au primit din toate părțile felicitări.

\* (Diaristic). Diariul politic din Cluș „Erdélyi Híradó“, care până acum n'avea program de partid a trecut în tabera opozițiunii și promite că va luptă pentru vederile cont. Apponyi.

\* (Academia romană) Academia romană din Bucuresci și-a deschis ședințele. În ședința din Vinerea trecută a cetit dl D. Sturdza un studiu despre numismatică, ér dl Urechia a cetit documente referitoare la istoria breslelor.

\* (Congregațiunea) Congregațiunea generală de tōmnă a comitat. Cojocna se va ține la 24 Nov. Obiectele de discutat sunt numeroșe și unele din ele de mare importanță.

\* (Vērsatul în Cluș). Vērsatul în Cluș s'a lătit foarte tare și în mod epidemic. Tote spitalele publice și private sunt pline, încât numai este loc să se așede și alți morboși. Magistratul orășenesc a hotărit se închirieze o casă acomodată pentru cei ce vor mai căde victimă vērsatului.

\* (Deputații nouei camere francese) Din Paris se comunică următoarea statistică a depu

taților nouei camere, înșirați după profesiunea lor: 15 fosti judecători, 15 doctori în drept, 116 avocați și licențiați în drept, 11 mandadari pe la judecătoria (avoués), 7 notari, 97 proprietari de pământ și agricultori, 57 industriași și comercianți, 48 medici, 40 diariști și scriitori, 21 fost oficeri, 14 ingineri, 6 proprietari de corăbii, 2 generali în pensiune, 2 vice-admirali, 1 fost oficer de marină, 11 fosti prefecti, 7 fosti amployați ai administrațiunii, 12 fosti diplomați, 7 fosti consilieri și auditori ai consiliului de stat, 4 farmacisti, 2 economisti, 10 financieri, 2 membri ai academiei, 5 fosti învățatori și profesori 5 fosti funcționari comerciali, 6 lucrători, 2 întreprinșători de lucrări publice, 3 proprietari de turătorii, 1 inspector de cale ferată, 1 episcop, 1 preot protestant, 1 amployat al regiei tutunurilor, 1 medic dentist, 1 pictor, 1 compositor musical, 1 comerciant de brândă, 1 medic veterinar, 1 chemic, 1 desemnătoriu stamce, 1 tipograf. Numărul nobililor e de 102, dintre cari 2 principi, 1 duce, 8 marchiși, 16 conți, 4 viconti și 5 baroni.

\* (O crimă oribilă.) Scirile din Seghedin anunță că un individ numit Pasz, intrând în coliba în care locuia părinții sei cu revolverul în mână a omorit pe tatăl seu și mamă sa vitregă. Nefericitul a voit apoi să se sinucidă, dar a fost împedecat de vecinii, cari au alergat la locul unde s'a săvērșit crima.

\* (O fată profesoră la școala de băieți.) La Novara în Italia, s'a angajat ca profesor de limba francese la cursul superior al școlei reale o domnișoră tineră și foarte frumoșă. Aceasta e singurul cas de acest soi în Europa. Glumeți spun, că nu e minune să se audă într'o bună dimineță, cu d ra profesoră a fost furată de vre-unul din elevii ei. Un lucru e sigur, că toți elevii au să învețe; scrie „Gaz. Tr.“

\* (Morte grabnică). În comuna Köröspatak (comit. Trei-scaune) preotul rom. cat. pre când se vērșia „missa“, a picat înaintea altariului lovit de apoplexie.

\* (Porțile de fer) Pentru regularea porților de fer s'a proiectat suma de 810.000 fl., dintre care 800.000 fl. pentru lucru, ér restul pentru administrare și manipulațiune.

\* Păstrarea merelor în stare prospătă timp mai îndelungat, fără de a-și perde aroma, se pōte face în modul următoriu: Se ia nēsip foarte fin și curat acela se inferbentă pe plăci (table) de tinichea sau și de metal, dar nēsipul se nu fie prea indosat după aceea punându-se pe un loc uscat și aeros, se lasă să se recorESCă bine. În acest nēsip se aședă merele cele mai sănătose și nelovite ori nevētamate, așa ca se nu ajungă unul la altul. Vasul, în care se aședă apoi merele se fie cât se pōte de bun, spre a nu pētrunde aerul în el. Se pune un rēnd de mere, nēsip și ērași mere și umplēndu-se, se inchide bine cu un fund.

## MONITOR.

40

### Calendariul săptămânii

15 — 21 Octobree.

15 Duminecă: Lucian, Sabin, Vars 16 Luni: Longin, Leontin, Dometiu, Terențiu, Domnin, Mal. 17 Marți: Profetul Osie, Andreiu Criteanu, Lazar, Cosma și Damian, Leontin, Antim, Evpreniu. 18 Mercuri: Apostolul și Evangelistul Luca, Marin cel bătrân, Iulian, Miasan, Gavriil, Carmidol. 19 Joi: Profetul Ioil, Uar, Sadot, Leontin filosoful, Filics, Evsebiu, Ioan făcătoriu de minuni. 20 Vineri: Artemiu, Evor, Evnoiu, Matrōna, Gerasim, Zevna, German, Nichifor, Antonin, Manato. 21 Sâmbătă: Ilarion, Gaiu, Dasiu, Zotie, Andreiu, Stefan, Pavel, Petru, Teodota, Socrat, Evcrat, Filoteiu, Zacharia, Varuch, Azis, Ioan dela Monemvasia.

### Rituale bisericesci.

Dumineca din 15 Octobree a XX-a dela Rusalii. Cântările din Octoich tonul 3 și din Mineiu ale zilei. La Utrenia Evangelia invierii a 9-a. Catavasia: „Deschide-voiu gura mea“.

### Loterie.

Mercuri, în 23 Octobree 1889.

Sibiu: 89 44 41 17 8

### Bursa de Viena și Pesta.

Din 22 Octobree 1889.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	100.75	100.65
Obligațiuni de credit anstr.	306.69	306.70
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orientat ung.	113.—	112.75
Sorți de regularea Tisei	128.—	128.—
Sorți de stat dela 1860	138.80	138.50
Acțiuni de bancă de credit ung.	310.25	300.25
Imprumutul drumurilor de fer ung.	142.25	142.25
Galbin	5.67	5.68
Napoleon	9.50	9.46
100 marce nemșeci	58.42½	58.40
London (poliță pe trei luni)	119.—	119.25

Nr. 303-

[216] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de profesor gimnasial calificat pentru filologia clasică (limba latină și elină) conform legii de instrucțiune din anul 1883 art. XXX, §§. 29, 30, 61 și 62 se escrie concurs.

Concurenții vor adresa, în termen de 15 zile dela prima publicare a acestui concurs, către șubscrisa eforia școlară petițiunile lor instruite cu documentele care atestă:

a) că sunt români de religiunea greco-orientală;

b) că au purtare bună atât în privința moralității, cât și în relațiunile civile;

c) că sunt de constituțiune firmă și deplin sănătoși;

d) că au pentru filologia clasică calificațiunea prescrișă de legea citată mai sus.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Până la obținerea decretului de profesor ordinaru (conform cu § 30 din legea de instrucțiune din anul 1883) salariul anual de 800 fl., ér după denumirea de profesor ordinaru salariul anual de 900 fl., adausul cuincuenal de 50 fl., care se repetéză de cinci ori, 130 fl. relut de cuartir și drept de pensie conform statuteilor. Concurenții cari pe lângă calificațiunea prescrișă vor documenta, că au servit cel puțin trei ani la alte institute medii de creștere și învățământ, pot fi aleși profesori ordinaru recunoscându-li se pentru pensionare și pentru diferitele emolumente trei ani din serviciul lor anterior.

Concurenții vor declara în petițiunile lor, că se vor supune norma-

tivelor și dispozițiunilor în vigóre ale institutului.

Brașov, 3/15 Octobre, 1889.

Eforia școlelor centrale române ortodocse-răsăritene.

Nr. 311

[215] 3-3

CONCURS.

Cu 1-a Ianuariu 1890 vor fi a se ocupá:

I. 2 (doue) ajutóre à 20 fl. pe an din fundațiunea „Tofaleană“, menite pentru tineri descendenți din vre-o familie de ale foastei comune „Tofaléu“, cari ar voi să invețe vre o meserie óre care;

II. 4 (patru) ajutóre à 25 fl pe an, menite pentru tinerii români, cari voesc a învăța vre-o meserie, dar mai cu sémă: rotăria, lemnăria, (bărdășia) făurăria, măsăria (templăria), cismăria pălărieria, curelăria, șelăria, mașinăria agricolă;

III. 2 (doue) ajutóre à 100 fl. pe an, pentru tineri, cari ar voi a se perfecționá în o măestrie de lemnăria mai perfecționată: (facere de cruci și colonade, învălișe de case după sisteme moderne, sculptura în lemn sau strugăria mai perfecționată) pentru a căror conferire se escrie concurs.

Cererile au a se înaintá comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românin Sibiiu până la 30 Novembre n. 1889.

Cererile intrate mai târșiu nu se vor considerá.

Aspiranții la vre-unul din ajutórele amintite sub I și II, au să accludă la suplicele lor:

a). Atestat de botez în original sau în copie legalisată,

b). Testimoniu școlastic de cel puțin 4 clase elementare.

c). Contractul încheiat cu măestrul, comform § lui 61 al legii industriale (art. de lege XVII § 67: 1884), în original sau în copie legalisată, și o adeverință dela măestru despre suc cesul cu care lucră.

d). Atestat de moralitate dela autoritatea competentă locală.

e). Adeverință dela părinți sau tutori, că sunt decisi a lăsá pe fii sau pupili lor la învățatură până se vor perfecționá pe deplin.

Suplicantii la vre-unul din ajutórele amintite sub III, au să presente următoarele documente:

a). Atestat de botez în original sau în copie legalisată.

b). Atestat despre cursurile școlare absolvate înainte de a intrá la învățatură la una din specialitățile de lemnărit, amintite mai sus. Atestate de clase inferioare clasei a IV elementară nu se vor luá în considerare.

c). Atestat, că se află lucrând la vre un măestru sau institut de acéstă specialitate și cu ce succes.

d). Atestat de sărăcie sau de orfan, dacá concurentul este orfan.

e). Atestat de moralitate dela autoritățile competente.

f). Adeverință dela părinți sau tutori, că se deobligă a lăsá pe fii sau pupili lor la învățatură până se vor fi perfecționat pe deplin.

Se însémná, că între concurenți cu calificațiune egelă la cele doue ajutóre à 100 fl pe an de sub pt. III se vor preferá tinerii născuți în munții apuseni ai Transilvaniei.

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura ro-

mână și cultura poporului român ținută în Sibiiu la 4 Octobre 1889.

G. Barițiu, Dr. I. Crișianu, președ. secret. II.

Sz. 2764 polg.

[219] 1-3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy úrmösi Maurer Béláné boly-ai lakós által beadott kereset folytán Ingodály község italméresi jogának arányosítása megengedhetősége és az aránykulcs megállapítása feletti tárgyalás határidejéül 1889 évi December hó 13-ik napjának d. e. 9 órája. Ingodály község házához kintizeték, mikorrrá az összes érdekelték a birt. rend. útasítás 15 §-ra való figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, hogy a kereset Ingodály előjáróságánál, valamint ezen kir. törvényszéknél a hivatalos órák alatt meg-tekintethik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 évi július hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, elnök.

Iakab Árpád, jegyző.

Sz. 2579 plg.

[220] 1-3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy Br. Bornemisza Ignátz buz-di lakós által beadott kereset folytán Sz. Péterfalva község italméresi jogának arányosítása megengedhetősége és az aránykulcs megállapítása feletti tárgyalás határidejéül 1889 évi December hó 6-ik napjának d. e. 9 órája Sz. Péterfalván község házához kintizeték, mikorrrá az összes érdekelték a birt. rend. útasítás 15 §-ra való figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, hogy a kereset Szás Péterfalva előjáróságánál, valamint ezen kir. törvényszéknél a hivatalos órák alatt megtekintethik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 évi július hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, elnök.

Iakab Árpád, jegyző.

Casă de închiriat

în etagiul I, constătătoare din 3 odăi, o bucătărie, sală de mâncare, cămară de lemn, și pivniță, strada Weinanger Nr. 8. [213] 3-3

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapest, Arad, Sibiu, and others. Includes sub-tables for various line segments and specific train types.

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.